
ÔÞðnkh{kt Z = 2, 8, 20, 28, 50, 52 sux÷e «kuxkìLMkLke òËwE MktÏÞk íkÚkk N = 2, 8, 20, 28, 50, 82, 126 sux÷e

LÞqxÙkìLMkLke òËwE MktÏÞk Ähkðíkk LÞwÂõ÷ÞMkku ¾qçks MÚkkÞe {k÷q{ Ãkzu Au. íkku (a) yk çkkçkíkLke [fkMkýe 120Sn

(MxuLkMk yÚkðk xeLk yÚkðk f÷kE, Ãkh{kýw¢{ktf Z = 50) íkÚkk 121Sb (yìÂLx{Lke Z  =  51) LÞwÂõ÷ÞMkkuLkk

rfMMkk{kt «kuxkìLk rðÞkusLk QòoLke økýíkhe îkhk fhku. LÞwõ÷kRz{ktÚke MkkiÚke Lkçk¤wt çktÄLk Ähkðíkk «kuxkìLkLku Aqxku

Ãkkzðk {kxu ykÃkðe Ãkzíke ÷½wík{ QòoLku “«kuxkìLk rðÞkusLk Qòo” fnu Au. íkuLkwt Mkqºk SP =  (MZ  –  1,  N +  MH –

MZ,  N)c2 Au. yºku 119In (RÂLzÞ{), 120Sn, 121Sb íkÚkk 1H LÞwÂõ÷ÞMkkuLkk Ë¤ yLkw¢{u 118.9058 u,

119.902199 u, 120.903824 u, 1.0078252 u Au. (b) ykðe òËwE MktÏÞkLkwt yÂMíkíð þwt Ëþkoðu Au ?

H-5h{kýwLke ÷kR{Lk ©uýeLke «Úk{ [kh ðýoÃkx hu¾kykuLku yLkwYÃk íkhtøk÷tçkkEyku l = 1218 Å, 1028 Å, 974.3 Å

íkÚkk 951.4 Å Au. nðu, nkRzÙkusLkLku çkË÷u zâwxurhÞ{ Ãkh{kýw ÷uíkkt yLkwYÃk Lkðe íkhtøk÷tçkkEyku þkuÄe çkÄe s
íkhtøk÷tçkkEykuLkwt Mkhuhkþ MÚkkLkktíkh Lk¬e fhku.

1.

2.





W5hkuõík Ëk¾÷k{kt nkRzÙkusLk Ãkh{kýwLkwt Ë¤ 1.6725 ´ 10–27 kg, zâwxurhÞ{ Ãkh{kýwLkwt Ë¤ 3.3374 ´ 10–27 kg,

R÷uõxÙkìLkLkwt Ë¤ 9.109 ´ 10–31 kg ÷E ÷kR{Lk ©uýeLke «Úk{ ðýoÃkx hu¾kLke íkhtøk÷tçkkE{kt nkRzÙkusLk Ãkh{kýwLke
MkkÃkuûku zâwxurhÞ{ Ãkh{kýw{kt Úkíkku «ríkþík VuhVkh þkuÄku.

3.



W5hkuõík Ëk¾÷k{kt nkRzÙkusLk Ãkh{kýwLkwt Ë¤ 1.6725 ´ 10–27 kg, zâwxurhÞ{ Ãkh{kýwLkwt Ë¤ 3.3374 ´ 10–27 kg,

R÷uõxÙkìLkLkwt Ë¤ 9.109 ´ 10–31 kg ÷E ÷kR{Lk ©uýeLke «Úk{ ðýoÃkx hu¾kLke íkhtøk÷tçkkE{kt nkRzÙkusLk Ãkh{kýwLke
MkkÃkuûku zâwxurhÞ{ Ãkh{kýw{kt Úkíkku «ríkþík VuhVkh þkuÄku.

«kuxkìLkLke rºkßÞk (i)  R  =  0.1 Å yLku (ii)  R  =  10 Å ÄkheLku çkkunTh rÚkÞheLke {ËËÚke H-Ãkh{kýw {kxu ÄhkÂMÚkrík{kt
íkuLke Qòo økýku. «kuxkìLkLkk Ãkqhk fË{kt rðãwík¼khLkwt rðíkhý rLkÞr{ík Äkhku.

4.





“ykìøkh” 5Ørík (MkkhzeLke {ËËÚke rAÿ ÃkkzðkLke r¢Þk){kt Ãkh{kýw, VkuxkuLkLkwt WíMksoLk fÞko ðøkh Mkt¢ktrík fheLku Lke[k
Míkh{kt síkku nkuÞ Au. yºku yk ðÄkhkLke Qòo çknkhLkk fkuE R÷uõxÙkìLkLku {¤íke nkuÞ Au su Ãkh{kýw{ktÚke çknkh Äfu÷kE òÞ
Au. yk heíku çknkh ykðíkku R÷uõxÙkìLk, “ykìøkh R÷uõxÙkìLk” íkhefu yku¤¾kÞ Au. ¢kur{Þ{ Ãkh{kýw n =  2 {ktÚke Mkt¢ktrík fheLku
n =  1 {kt òÞ íÞkhu yk ðÄkhkLke Qòo økúný fheLku òu n =  4 ÂMÚkrík{ktLkku R÷uõxÙkìLk, ykìøkh R÷uõxÙkìLk íkhefu WíMksoLk
Ãkk{u íkku íkuLke økríkQòo fux÷e çkLkþu ?

5.



ÂMÚkík rðãwíkþkMºk{kt R÷uõxÙkìLk yLku «kuxkìLk ðå[uLkk rðãíkeÞ çk¤ {kxuLkku fw÷tçkLkk rLkÞ{
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nðu mp =  10–6 me ÷ELku H-5h{kýwLke ÄhkÂMÚkrík{kt Qòo{kt Úkíkk VuhVkhLkku ytËks {u¤ðku.

6.





H-5h{kýw {kxuLkwt çkkunTh {kìz÷, ÂMÚkík rðãwíkþkMºk{ktLkk fw÷tçkLkk rLkÞ{ Ãkh yð÷tçku Au. yìLøkMxÙkì{Lkk ¢{Lkk Mkqû{ ytíkhku

{kxu fw÷tçkLkk rLkÞ{Lke [fkMkýe ÚkE þfe LkÚke.
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Î® æ ö= ç ÷è øp Î (ßÞkt r £ R0) íkku Î = 0.1 íkÚkk R0 =  1 Å {kxu H-Ãkh{kýwLke ÄhkÂMÚkrík{kt Qòo økýku.

7.









y{wfðkh, hurzÞku yìÂõxð LÞwÂõ÷ÞMk ûkÞ Ãkk{eLku yuðk LÞTwÂõ÷ÞMk{kt VuhðkÞ Au su Ãkkuíku Ãký hurzÞku yìÂõxð nkuÞ
Au. Ëk.ík.
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(MkÕVh) (ykøkoLk)(õ÷kìhkRz)
Äkhku fu 1000 sux÷k 38S LÞwÂõ÷ÞMkku, t =  0 Mk{Þu ûkÞ Ãkk{ðkLke þYykík fhu Au íÞkhu 38Cl LÞwÂõ÷ÞMkkuLke MktÏÞk
þqLÞ Au (yLku ¥ Mk{ÞLku ytíku yk MktÏÞk Vhe ÃkkAe þqLÞ çkLkþu) íkku Mk{Þ t Lkk fÞk {qÕÞ {kxu 38Cl

LÞwÂõ÷ÞMkkuLke MktÏÞk {n¥k{ çkLkþu ?

8.







zâwxuhkuLk yu «kuxkìLk yLku LÞqxÙkìLkLke çktrÄík yðMÚkk Au suLke çktÄLkQòo B  =  2.2 MeV Au. nðu E Qòoðk¤ku

g-VkuxkuLk íkuLkk Ãkh yuðe heíku ykÃkkík fhðk{kt ykðu Au suÚke p yLku n çktrÄík yðMÚkk{ktÚke {wõík ÚkELku g-rfhýLke
rËþk{kt økrík fhu. òu E  =  B nkuÞ íkku Ëþkoðku fu yk þõÞ LkÚke. yk þõÞ çkLku íku {kxu E Lkwt {qÕÞ, B fhíkkt ykuAk{kt
ykuAwt fux÷wt ðÄkhu hk¾ðwt Ãkzþu, íkuLke økýíkhe fhku.

9.



su{ H-5h{kýw{kt «kuxkìLk yLku R÷uõxÙkìLk ÂMÚkíkrðãwíkeÞ çk¤ku ðzu çktÄkÞu÷k nkuÞ Au íku{ zâwxuhkuLk LÞwÂõ÷ÞMk{kt «kuxkìLk

(p) yLku LÞqxÙkìLk (n), LÞwÂõ÷Þh çk¤Úke çktÄkÞu÷k Au. òu yk LÞwÂõ÷Þh çk¤
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ÂMÚkrík{kLkLkk MðYÃkLkwt nkuÞ (ßÞkt e'  = yMkhfkhf rðãwík¼kh) íkku
'e

e
Lkk {qÕÞLkku ytËks {u¤ðku (zâwxuhkuLkLke

çktÄLkQòo 2.2 MeV Au.)

10.



su{ H-5h{kýw{kt «kuxkìLk yLku R÷uõxÙkìLk ÂMÚkíkrðãwíkeÞ çk¤ku ðzu çktÄkÞu÷k nkuÞ Au íku{ zâwxuhkuLk LÞwÂõ÷ÞMk{kt «kuxkìLk

(p) yLku LÞqxÙkìLk (n), LÞwÂõ÷Þh çk¤Úke çktÄkÞu÷k Au. òu yk LÞwÂõ÷Þh çk¤
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suðkt fw÷tçk

ÂMÚkrík{kLkLkk MðYÃkLkwt nkuÞ (ßÞkt e'  = yMkhfkhf rðãwík¼kh) íkku
'e

e
Lkk {qÕÞLkku ytËks {u¤ðku (zâwxuhkuLkLke

çktÄLkQòo 2.2 MeV Au.)

LÞqrxÙLkku ÃkrhfÕÃkLkk Ãknu÷kt b-ûkÞLke «r¢Þk Lke[u {wsçk Úkíke nkuðkLkwt {kLkðk{kt ykðíkwt níkwt. n p e® +

òu WÃkhkuõík {kLÞíkk Mkk[e nkuÞ íkku Ëþkoðku fu b-ûkÞ Ãknu÷kt òu LÞqxÙkìLk ÂMÚkh nkuÞ íkku «kuxkìLk yLku R÷uõxÙkìLk
rLkrùík {qÕÞLke Qòoyku Äkhý fheLku çkrnøko{Lk Ãkk{þu. yk rLkrùík {qÕÞku økýíkhe fheLku þkuÄku. (nfefík{kt
«kÞkurøkf heíku R÷uõxÙkìLkLke Qòo, ½ýk {kuxk rðMíkkh Ãkh çkË÷kíke {k÷q{ Ãkzu Au.)
(mnc

2 = 938 MeV, mpc
2 = 936 MeV, mec

2 = 0.51 MeV)

11.



LÞqrxÙLkku ÃkrhfÕÃkLkk Ãknu÷kt b-ûkÞLke «r¢Þk Lke[u {wsçk Úkíke nkuðkLkwt {kLkðk{kt ykðíkwt níkwt. n p e® +

òu WÃkhkuõík {kLÞíkk Mkk[e nkuÞ íkku Ëþkoðku fu b-ûkÞ Ãknu÷kt òu LÞqxÙkìLk ÂMÚkh nkuÞ íkku «kuxkìLk yLku R÷uõxÙkìLk
rLkrùík {qÕÞLke Qòoyku Äkhý fheLku çkrnøko{Lk Ãkk{þu. yk rLkrùík {qÕÞku økýíkhe fheLku þkuÄku. (nfefík{kt
«kÞkurøkf heíku R÷uõxÙkìLkLke Qòo, ½ýk {kuxk rðMíkkh Ãkh çkË÷kíke {k÷q{ Ãkzu Au.)
(mnc

2 = 938 MeV, mpc
2 = 936 MeV, mec

2 = 0.51 MeV)



yuf hurzÞku yìÂõxð ík¥ð {kxu Mk{ÞLkk yuf-yuf f÷kfLkk økk¤k çkkË íkuLke yìÂõxrðxe R ({uøkk çkìfðuh÷ MBq) {kt
Lke[u {wsçk {¤u Au.

(i) R ® t Lkku yk÷u¾ Ëkuhku íkÚkk yk yk÷u¾ ÃkhÚke yÄoykÞw 1
2

æ ötç ÷è ø
þkuÄku.

(ii)
0

R

R
ln t
æ ö

®ç ÷è ø
Lkku yk÷u¾ Ëkuhku íkÚkk yk yk÷u¾ ÃkhÚke yÄoykÞw þkuÄku.

t(h) 0 1 2 3 4

R(MBq) 100 35.36 12.51 4.42 1.56

12.




